

苏州河畔,水清潺潺,鸟语花香,绿树成荫。苏州河第一村:位于闵行区华漕镇的赵家村不仅有田园诗画、乡野农趣,还有灿烂文运、海派历史。王圻故里·苏州河第一村展陈馆、前湾角森林营地、呦呦森林亲子营地、苏州河生态廊道、北港花园田园农场、小院日记……串联起一条全国乡村旅游精品线路。

青年报记者 杨力佳

Country Walk



王圻故里·苏州河第一村展陈馆。

去“苏州河第一村”来一场

在鹿鸣影苑看一场电影

棕色、红色和白色相间的外墙,以鹿为主的图案,墙壁上挂着古老的马口铁电影盘……近日,由村旧厂房仓库重新设计改建而成的鹿鸣影苑正式开张了。

非常特别的是,这里打破了传统影院密闭空间构造,采取了半开放式的结构:打开三面墙后,影院的空间和外面的广场相互贯通,其中有一面开放的墙,直接连接茂密的林地,从上空往下望,影院如同被包裹在茂密森

林之中。在这样的半开放设计下,原本347平方米的室内空间被扩增到约2000平方米,不仅可以让观众坐下来看电影,还能举办各类丰富的文化活动等,进一步丰富了影院的使用范围。这里正在打造“周周有电影,月月有主题”的品牌活动。鹿鸣影苑这个月的主题为“红五月”,将于每周三下午播放《流浪地球2》《悬崖之上》《金刚川》《血战狙击岭》等热门院线大片。

与此同时,鹿鸣影苑还承担着游客中心的角色,在入门处,一张手绘赵家村地图很是可爱,“苏州河第一村”这个名号的由来也被娓娓道来,原来,村内共有河道21条,全长约8.1公里,水系纵横交错,与苏州河贯通相连,这里也是苏州河进入闵行区的第一个自然村落。随着虹桥前湾地区大开发、大建设的不断推进,赵家村将成为国际化未来之城中的美丽乡村。



民宿“小院日记”的热度颇高。

呦呦森林和前湾角森林营地。

在呦呦森林品一个童话

《诗经·小雅·鹿鸣》里有这么一句:“呦呦鹿鸣,食野之苹”。与鹿鸣影苑一墙之隔的,便是充满童话色彩的呦呦森林亲子营地。

三年前,土生土长的华漕青年、美好社区青春合伙人尹君兰回到这片父亲挥洒了20多年汗水和心血的土地,将绿植苗圃改造成自然营地,深耕美丽乡村生态底色,引入自然教育和森林教育理念,开出呦呦森林亲子营地这个让孩子们与大自然一起自由生长的森林秘境。

占地近200亩的呦呦森林亲子营地,被誉为“魔都最美的森林花园”,有着300多种植物及多种野生鸟类、昆虫和两栖动物,是一座由森林学院、雀影湖、精灵小屋、森林农场等区域组成的生态乐园和宝藏森林。园内设有森林营地、元气草地、木樨菜园等亲子体验区,足不出园即可亲近自然。站在雀影湖边,几只翠鸟轻轻地掠过水面。记者注意到,在湖边还专门设置了一排高低错落的桩子供水鸟歇脚。尹君兰告诉记者,在改造的过程

中,就这个问题,父女俩产生过分歧。父亲本来想搞一些诸如划船、钓鱼之类的水上活动,但是这个想法很快就被她否决了——“一方面这样的活动会打扰到鸟类,另外一方面也会影响整个营地的调性,我想做的,不仅仅是一个地方,更是一个品牌。这也是我参与乡村振兴的一个切入点。”

出于对生态保护和接待能力的考量,目前,这里采取活动预约制,很适合多个亲子家庭一起组团前往。

虽然小院日记里的设施很

本版摄影 青年报记者 杨力佳

在王圻故里读一段历史

在华漕镇北部,曾有一处享誉江南的赏梅胜地,人称“梅花源”。明代著名学者王圻隐居在此,编写了《续文献通考》《三才图会》《稗史汇编》等鸿篇巨制,后被收入《续修四库全书》,为传承中华文明做出了重大贡献。

王圻故里·苏州河第一村展陈馆位于赵家村严家湾村民小组,于2023年8月建成,分为生长于斯、为官清正、归隐吴淞、后世影响、故土今生共5个板块。描述了王圻生平和他的传世著作,展现其非凡行政才干、廉政爱民故事,以及今日赵家村和明日的虹桥前湾,绘就未来华漕“一边是国际化商务区高楼林立,另一边是和美乡村田园风光”的动人场景。在许多小细节里还

融入了梅花元素:墙上所有梅影,均出自王圻《梅源图集》,配以文人探访王圻所作诗句,营造文人图景;展馆最深处的透明帷幔,赵家村桥的剪影,与文人雅士所绘梅花图融为一体……特别值得一提的是,展馆不仅呈现了王圻的经历、爱好、成就,还从其诗句中取材,赋予农家菜以文化新味,创造“农家八鲜”。“孤悬南斗祥光现,云拥东溟紫气浮”,是“紫堤祥光”纪王白切羊肉新鲜出炉时的色泽;“小春庭院悬弧节,文子文孙舞翠居”,为“小春庭院”笋片雪里蕻汤增添灵动联想……看到这里是不是已经垂涎三尺了呢,别急,在距离展馆不到百米的民宿“小院日记”里,就可以品尝到这八道诗意图肴。

在小院日记度一个周末

“小院日记”的苏掌柜从第一眼看到赵家村的时候就被这个自然村的轻松宁静所深深吸引,于是在这里短短几年的时间里打造了两期民宿,如今,三期和四期也已经排上了日程,热门程度可见一斑。

即便不来投宿,在这里度过一个发呆的下午时光也是极好的。二期一楼的落地玻璃窗正对着的是赵家鱼池,时不时有白鹭掠过池面来觅食,一阵阵微风吹动着鱼池边的竹子,奏响了一曲曲的林间小调,让人心旷神怡,点上一壶清茶,吃上几个在旁边的大棚里现摘的彩色番茄,一个惬意的午后就在不知不觉中溜走。

虽然小院日记里的设施很

现代化、很舒适,但是里面依旧保留着当年的痕迹和故事,并没有因为对老民房的改造而通通抹去,“在地性”让住客体验到不一样的民宿风格。苏掌柜透露,结合“农、旅、文、体”产业融合发展需要,他也正在村里新打造一个“农耕文化”体验基地,用共建共创共享的方式,让更多的年轻人,尤其是亲子家庭参与进来,学习知识、传承文化、厚植情怀。记者品尝的彩色番茄,正是赵家村“美丽经济”联盟企业经营的,除了彩色番茄,还有有机蔬菜、多肉绿植等,通过融入生态农业、文化体验等现代理念,沉浸式乐享农耕文化,让城市家庭体验乡村田园生活。